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10.

PARTE A

. Data la funzione f(z,y) = esin’(@+Y) | allora azi;’aé;(o, 0) vale

A:4 B:0 C:NA. D:2 E:3

Sia data la funzione f(z,y) = Iny — Inz. Allora il massimo di f(z,y) su

K = {(z,y)| min{z,y} > 0,z > y}
vale:

A:0 B:N.A. C:1 D:-1 E:N.E.

Sia data la funzione f(z,y) = |coszcosy — sinzsiny| allora il gradiente V f(0,0) vale

A:N.A. B:NE. C:(1,1) D:(0,0) E:(1,0)

1l seguente limite lim(z, y)_(0,0) %ﬁ%ﬁ’z) vale
A:NE. B:-1 C:1 D:NA. E:0

/// (2 + y* + 2%)dzdydz
Q

dove Q@ = {(z,y,z)|z? +y2 + 22 < 1,z -y -z < 0} vale
.2 .2 . 2m s . 2
Ar=2 B:sf C g D:NA E2£

[ [ maxtial ll}dzay

. Il seguente integrale

. Il seguente integrale

[ | mindial, lolbdsdy

dove dove Q = {(z,y)|z*> +y* < 1,y > z > 0} vale:
A:2-V2 B: 2—_63/—5 C: % D:N.A. E: M_S 2
Sia

con
Q = {(z,y)| max{|z|,|y|} < L,z -y <0}
vale:
A:$ B:NA C:2 D:3 E:4
. Il seguente limite
i sin(el*¥l — 1)
(z.9)—(0,0) ez’ +¥* —1
vale
A:NE B:1 C: % D: 0 E:N.A.
. L’integrale

Q= {(z,y)|2z* +3y* < 1,z-y < 0,z > 0}

allora Area(Q) vale

A: B: C:. Z

% D:

1
. s
1l seguente limite limz ) (0,0) = 7)) vale:
ex2+1?

A:N.A. B:0 C:1 D:i E:NE.
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Esercizio 1
Calcolare il seguente integrale doppio

//|y—sinx|dxdy
Q

dove @ = {(z,9)|0 <z <7, 0<y<1}.

Esercizio 2
Sia data la curva [0,7] > ¢ — (sint,sin(2t)), calcolare ’area della regione
racchiusa da tale curva.

Esercizio 3
Calcolare maxg f e ming f dove

. z% + Y
RN
e K ¢’ il triangolo di vertici (1, 1), (2,2), (2, 1).

f(z,y)



Esercizio 1
L’integrale si spezza come segue

sin T
/ dx/ (— y—|-81nxdy+/ da:/ y — sinz)dy
sSinT

= 512/ (sinz)” dx+/ (sm:z:)2d:1:+/ (%—%(&nax)?)daz /Oﬁ(smx—(sinx)z)da:

0 0
=/(Sinm)2dx—l—i—2:7r—2
0 2

Esercizio 2

Per G-G abbiamo che Area = | §, ydz| = | [ sin 2t cos tdt| = |3[(cos AMHEE
Esercizio 3

Da facili conti si vede che il gradiente di f non si annulla nel dominio K. Quindi
max e min sono sulla frontiera che studiamo per parametrizzazione introducendo
i tre lati Ly, Ly, L3 del triangolo (L da (1,1) a (2, 1) Ly da (1,1) a (2,2), L3
da (2,1) a (2,2)). Allora f ristretta ad L1 diventa i*‘ti =1 e quindi max e min
su Ly valgono 1. Invece f ristretta ad L3 t+4

3 (questo si vede studiando la derivata chee negatlva su [1,2]) Infine f ristretta

ad Lo diventa t;ttz = 1(1+1) che per t € [1,2] assume max 1 e min 3_Unendo
le informagzioni trovate si ha min % e max 1.
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10.

PARTE A

. Sia data la matrice A = [? 3] allora gli autovalori di A4 sono:

A: (3—v3,3+V3) B:(1-v3,1+v3) C:(2-v3,2+V3) D:(1-v2,1+v2) E:
N.A.

. L insieme delle soluzioni del seguente sistema lineare

z+y+z+w=0
2r+z4+3w=0

gode della seguente proprieta’
A: dipende da un parametro B: dipende da 3 parametri C: N.A.  D: ha un elemento
unico E: dipende da 2 parametri

Sia L : Rca[z] = Rgo[z] (polinomi della variabile £ di grado minore uguale di 2) I
applicazione lineare definita come segue L(p(z)) = p(z + 2). Allora gli autovalori di L
sono

A:(1,1,1) B:(2,2,2) C:(1,1,2) D:NA. E:(0,1,1)
Siano V e W i seguenti sottospazi di R<s[z] (polinomi della variabile z di grado minore
uguale di 5) i
V = span{z,1 + z°}, W = span{z®,z°}
allora dim(V N W) vale
A:3 B:1 C:0 D:2 E:NA.

La matrice simmetrica [% 2 ] gode della seguente proprieta’:

A: e’ definita negativa B: N.A. C: ¢’ definita positiva D: detA =0 E: indefinita
Sia L : R? — R? |’ endomorfismo tale che L(e;) = e; + ez, L(e1 + e2) = €1 — eg, dove ey, ez
sono la base canonica di R2. Allora gli autovalori di L sono:

A:(1,-2) B:N.A. C:(1,2) D:(-1,2) E:(1,-1)

Siano V = {[g} ERz+2y-32=0,r+y+z=0}eW = {[g] € R3|z + 2y + z = 0}
allora dim(V + W) vale

A:3 B:0 C:NA D:2 E:1

Sia W = {p(z) € R<s[z]|p"(0) = 0} un sottospazio vettoriale di R<a[z] (polinomi della
variabile z di grado minore uguale di 3). Allora dimW vale:

A:2 B:1 C:4 D:NA E:3

. Il seguente sottospazio vettoriale delle matrici 3 x 3

{A € Mat(3 x 3)|a11 = az}

ha dimensione
A:8 B:6 C:NA D:5 E: 7

Sia V il sottospazio vettoriale di R® definito come segue
1 1 2
v =seen([3]. [{]. 4]}
Allora dimV e’ uguale a

A:3 B:NA C:1 D:0 E:2
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Esercizio 1
Sia L : Mat(2 x 2) — Mat(2 x 2) un’applicazione lineare definita come segue:

L(Ey) = L(Eyp) = G i) L(Es) = L(Ew) = (j :D

dove

Calcolare dim(KerL) e dim(ImL).

Esercizio 2
Calcolare gli autovalori dell’ applicazione lineare L : R<s[z] — R<y[z] definita
come L(p(t)) = p'(t) + p(¢). Dire se L €’ diagonalizzabile.

Esercizio 3 Dire per quali valori di k il seguente sistema non ammette soluzioni,
ammette infinite soluzioni oppure ammette una unica soluzione

3z+2y+kz=11
20 —6y—32=0
kr+4y+22=17



Sol. Esercizio 1 La matrice associata all’operatore L rispetto alla base {E11, E12, Eoy, Ea)
e’ la seguente

l =L =1 }
L =1 —1 1
1 =1 =11
1 =1 =1 1

Ogni sottomatrice di ordine 4 x 4, 3 x 3, oppure 2 x 2 ha due colonne uguali
oppure una multipla dell’altra e quindi la matrice assegnata ha rango 1. Da cio’

deduciamo dim(ImL) = 1 e dim(kerL) = 3 dove abbiamo usato la fromula,
dim(ImL) 4 dim(kerL) = dim(Mat(2 x 2) = 4.

Sol. Esercizio 2 La matrice associata rispetto alla base canonica 1, ¢, t2

S O =
O = o=
= N O

che ha come polinomio caratteristico (A —1)3. Quindi I’unico autovalore e’ A = 1
con molteplicita’ algebrica 3. Tuttavia la molteplicita’ geometrica vale 1 essendo
il rango della matrice

g —1 @§°
0 0 -2
0 0 O

uguale a 2.

Sol. Esercizio 3 Sia A, la matrice dei coefficienti, allora det(Ay) = 6k2+2k—8
che si annulla per £k = 1e k = —%. Quindi per k& # 1, —% esiste una unica
soluzione. Studiamo ora k = 1 e scriviamo la matrice completa:

3 2 1 11
2 =6 =3 0
1 4 2 7

che con mosse elementari si riduce a

3 2 1 11
0 -20 —11 —-22
0 O 0 0



e quindi abbiamo infinite soluzione. Studiamo ora k£ = —%. In questo caso a
meno di moltiplicare la prima e la terza equazione per 3 abbiamo la seguente
matrice completa

-12 6 —4 33
2 -6 -3 0
-4 12 6 21

che con mosse elementari si riduce a

-12 6 -4 33
0 -30 —22 33
0 0 0 63

e quindi il sistema e’ impossibile.



